

# LIBERTATEA

Abonamentul la „Libertatea”: 50 Lei pe an.

Pentru țărani, prețul foi e scăzut la numai 32 Lei pe an, 16 Lei pe 6 luni, 8 Lei pe 3 luni. „Foata Interesantă” și „Plugarul Luminat” li-se dau gratuit.

FOAIE PENTR POPOR

Apare în fiecare Joi

Director: Pr. IOAN MOȚA

Pentru Americani: „Libertatea”, „Foata Inter.” și „Plugarul Lum.” pe un an 3 dollari. Bani se trimite la dl John I. Savu, 1. Main Str. Warren, Ohio. Foil la Orăștie se dă de știre prin o cartă postală.

## Cum — nu se vorbește poporului.

Am intrat în zodia urâtelor frământări și zbateri de alegeri. Toate partidele se sufală, își încordă mușchii brațelor, pentru a se lua la trântă cu celelalte partide și a le birui pe acelea, fie în luptă dreaptă, fie folosind pedeca, numai să le trântescă.

Și pornesc acum pe sate doritorii de a fi aleși. Sunt și datori să meargă. Să lămurească pe alegători, să le arate care e scopul intrării lor în sfatul țării, să arate ce vreau și ce știu.

Dacă aceasta o fac candidații, poporul se va alege cu lucru bun. Ascultând pe unul și pe altul, va ajunge a avea vederi mai lămurite în trebile de obște ale țării, a partidelor, și va putea mai cu inimă liniștită să-și facă judecata sa, că pe cine să sprijinească.

Durere, cei mai mulți candidați (doritori) de deputăție, când merg în fața poporului, nu-și spun atâta programul lor (planul lor de muncă), cât se încordă din toate puterile să ponească celelalte partide, pe ceilalți candidați. Parcă au în mână un vâruitor muiat în chinoros (funingine) și cu acela trag zdravăn asupra potrivnicului, pe față, pe ochi, pe pept, de țil dă — hornar în tâlpi.

Iar dacă potrivnicul se întâmplă să fie om de partid din vechiul Regat, — apoi hai cu două vâruitoare, nu asupra lui numai, ci și asupra Regatului în sușii. Că acolo lumea e așa și așa de inapoiată, că de-acolo nu ne vine decât rău și perzare.

Impotriva acestui fel de a vorbi poporului, noi ne ridicăm cuvântul. Ce-o fi de vină vechiului Regat, țara întregă, pentru că în ea s'găsesc și oameni slabi, partide cu trecut păcătos?

Vorbitorii să spună ce e rău în politică potrivnicilor lor, de ce aceia sunt răi, arătând cu ce-s ei mai buni, — dar fără a face de pones toată țara românească, nici chiar toată munca partidelor politice de acolo! Am auzit vorbiri în

cari se zăgrăveau stările din vechiul regat ca un iad, față de care la noi ar fi Sânul lui Avram. Și am auzit pe țărani din șirele mai din dos întrebându-se: „Oare, mă, chiar așa de rău să fie pe acolo?” Intrebarea însăși însemna, că vorbitorul a clătinat credința ascultătorului în cuvântul său!

Vorbitorii să nu se întreacă în a huli pe potrivnic, ori țara lui. — ci să-și arate vrednicia lor și a partidului lor față de cele potrivnice. — dar fără a trezi în popor credința, că învățații țării, dintr'un partid ca și din altul, ar fi toți numai niște netrebnici și răuvoitori ai poporului!

Țărani mai luminați nu vor face rău, dacă ei înșiși vor ruga pe vorbitorii ce trec din bine'n colo, să rămână la calea înțeleaptă mijlocie...

## Lupta politică.

Nu s'a împesit, încă deplin E acum în pregătire de desfășurare.

Aici la noi în Ardeal, mai ales două partide își vor sta față în față: Partidul Liberal, dela putere, și Partidul Național.

Și unul și altul se pregătesc de luptă îndrăgă.

Partidul Liberal nu mai ține a-dunări populare. Lui îi e ușor: Și-a numit Prefecți liberali peste tot locul, și anume lasă aproape numai dintre Ardeleni. Acela își șoptesc „dorințele” (nu le ar zice „porunci” Doamne ferește!) slăbășilor de tot felul, și nu destul.

„Partidul Național” a ținut la Cluj Sfatul Comitetului de 100, luând parte oamenii de încredere al partidului din toate județele Ardealului, Bănătuului și Crișanei.

Președintele dl Dr. Iuliu Maniu, a făcut o luminoasă dare de seamă, arătând că de ce nu s'a putut înțelege cu Partidul Liberal? Pentru că acela prea vrea să fie singur stăpîn și poruncitor și în Ardeal, iar fruntașilor Ardeleni cu frumos trecut și probați în lupte, le dă numai putere de mâna a doua, — așa că să nu poată aduce schimbările în bine pe care le dorim

din inimă în viața nu numai a Ardealului, ci a țării întregi!

Comitetul a luat cu părere de rău la cunoștință acest lucru și a hotărît să lupte cu toate puterile sale pentru a scoate prin Ardeal, Bănat și Crișana, cîi mai mulți deputați naționali.

S'a întregit comitetul de 100 cu încă vre-o 50 de membri noi, Comitetul Central cu încă 15 fruntași, — și s'a chibzuit asupra candidaturilor în unele cercuri.

Oamenii au plecat dela Cluj foarte hotărâți a duce lupta partidului în toate cercurile cu toate puterile.

— S'a luat cu plăcere la cunoștință, că dl V. Goldiș (Arad), vicepreședinte al partidului, fiind fostul a primii scaunul de Ministru al Ardealului, a spus celor la putere: Nu caut numai mărirea mea, ci dreptatea Partidului, și dacă cu Partidul meu nu veți înțeles, nu înțeleg nici eu să primesc a fi Ministru...

## Tinerimea pentru Partidul Național.

După ce sfatul fruntașilor Partidului s'a încheiat, Sâmbătă în 28 Ian. la orele 6 d. a. un număr frumos de studenți universitari, câteva sute, s'au dus așa în ceață plină în fața caselor unde Comitetul Partidului și-a ținut ședințele, — la redacția ziarului „Patria” în strada Regina Maria. Aci ei au făcut o călduroasă manifestare (ardtare de simțăminte) de dragoste pentru Partidul Național și cinstiții lui conducători, cari pun așa de mult gând curat în planurile lor de lucrare și în scopurile spre cari năzuiesc.

Un student a rostit cuvinte înflăcârate la adresa Comitetului și a preacinstiții lui Conducător. Dl Dr. Iuliu Maniu a răspuns mulțumindu le călduros. Au mai vorbit tinerimei dnii Dr. Vaida, Dr. Voicu Nițescu și părintele Man. — Apoi tineretul s'a depărțat cu sufletul înălțat de cele ce le a aușit din gura fruntașilor acestui vechiu partid al Românilor din Ardeal — și îndrăgii în credința lor, că urmările grelelor lupte politice de azi, nu vor întârzia să dea rod, dacă nu azi, mâne negreșit. Numai stăruința pe drumul idealului — să nu înceteze!

## Sindicatul Național

române din Ardeal, au hotărît să sprijinească pe candidații Partidului Național, acolo unde ele n'ar avea rădejdea de a țese cu ei lor candidați.

Din partea Sindicatului din Ju-

dețul Hunedoarei, va candida la Hunedoara Căpitanul Peneș, Președintele Sindicatelor Naționale. Va avea în fața sa pe dl General Văitoianu, Ministru de Interne, din partea guvernului. Va fi o luptă foarte interesantă și — grea.

## Noile alegeri

se vor ține: Pentru Senat în v. Regat: 2 Martie, pentru Deputați în 5. 6. 7 Martie.

Pentru Ardeal (cu Băntul și Crișana): alegerile de deputați în 6 și 7 Martie, pentru Senat în 9 și 10 Martie.

Noul Parlament e conchemat pe ziua de 27 Martie.

## Candidații Partidului Național.

Luni în săptămâna de față Comitetul a chibzuit asupra candidărilor de deputați pe cari să le facă în feluritele cercuri. Nu se porunceso candidările dela centru, dela conducere, ci se ține samă de dorința arătată de alegătorii din cerc. Ci, fiindcă în cele mai multe cercuri, consfăturile pentru candidări, nu s'au făcut, — comitetul vestește pân'acum numai următoarele candidări:

Dl Iuliu Maniu la Alba-Iulia; Dl Alex. Vaida la Șomcuta-Mare; dl Mihai Popovici la Brașov; dl Vasile Goldiș la Pecica; dl Sever Dan la Arad; Valeriu Moldovan la Turda; dl Voicu Nițescu la Toplița; dl Aurel Viad la Orăștie; Generalul Domășneanu la Timișoara și Caransebeș; dl Caius Breduceanu la Lugoj; dl Sever Bocu la Buziaș; dl Ion Mocioni la Făget; dl Valeriu Braniste la Oravița; dl Alex. Vaida la Sasca-Montană; dl Vasile Chiroiu la Sân Nicolaul-Mare; dl Romulus Molin la Reșița. Alte candidări se statorcesc acum.

„Gazetele de Duminecă” din Simleu arată că acolo candidații Partidului Național sunt: în Cercul Simleu: Dr. Al. Aciu; Cercul Tășnad: Dr. Cor. Șteer; Cercul Crasna: Dr. V. Del-u; Cercul Zălau: Preotul Tr. Trușășiu; Cercul Ceh-Jibou un preot sau un învățetor.

## UNELE—ALTELE

### Politica Ungurilor.

—Ce ar vrea să facă ei din Ardeal.—

O adunare a Ungurilor la Cluj a format un partid nou al lor, zis: „Partidul popular maghiar” care ci că ar fi mai „blind” ca celelalte partide maghiare. Dar cuminenția lui o arată programul lui, în care spune:

1. Cerem apărarea Ardealului



O vită. Și asta numai pentru vitele cari pleacă de la econom de-a dreptul la gară și de aici de-a dreptul la graniță, cu trenul.

Dacă vitele merg pe jos până în graniță, atunci vor fi vizitate 1-3 ori acasă, unde vor sta 15 zile; vor face 1-3 zile pe drum până la graniță, iar acolo vor sta alte 10 zile sub supravegherea veterinarului. Laolaltă dară, decând omul vrea să vândă vita sau chiar o vinde — vor trebui să treacă 28-30 zile până a trece granița. Cine poartă cheiulala ținerii până atunci? Iar dacă prețul a scăzut de la vânzare, până la trecerea peste graniță, — le va mai lua cumpărătorul? Și dacă nu vrea să le ia, cum vom face să le iee, ca, să nu rămână economul nostru de pagubă? Avem noi peste tot la graniță grajduri pentru vite, încât să putem adăposti acolo mule de vite, ce au să treacă granița? Noi știm că nu. Atunci unde vom adăposti vitele oprite pentru a fi supravegiate? Afară sub cerul liber? Acum în timp de iarnă? Ori poate că e vorba să facem export numai vara? La toate aceste am rugă pe domnii din ministerul de domenii, să se gândească.

Cu cele adunate de prin târguri sau din mai multe sate, — lucrul e și mai încurcat și mai prost.

Ministerul de Domenii și agricultură, să iee în nouă cumpănire aceste măsuri, căci altfel ele sunt o adevărată nimicire a exportului de vite, o grea lovitură dată plu garului nostru!

Tr. I.

## NOUTĂȚI

**Prefecți noi.** Guvernul a numit peste tot locul Prefecți (șpani) noi. Puțini au mai rămas din cei vechi. Doar dl Dr. Metes, la Cluj. La Deva, ca prefect al județului Hunedoarei, a fost numit dl Dr. G. Dubleşiu, fost prefect în Ciuc sub guvernul Vaida. Iată ce vom avea lista întreagă, vom arăta-o și noi.

### Nouii Episcopi gr. catolici.

P. S. Sa Traian Frențiu, Episcopul Lugojului, a trecut ca Episcop al Orăzii Mari, iar la Lugoj a fost întărit și de Sf. Sa Papa de la Roma și de guvernul din București ca Episcop Dr. Alexandru Niculescu, canonic din Blaj.

Intru mulți ani!

Lipsă grozavă de benzină ducem în tot Ardealul. Acest număr de foi abia l'am mai putut tipări cu benzină adunată de pe sate, resturi de la cei cu mașini de îmblățit. Numărul viitor nici nu știm de l'om putea tipări la vreme. E o îngrozitoare lipsă de bună conducere.

În Romos se aranjează Petrecere cu dans împreună cu teatru

A apărut Nr. 2 din

## „Cosinzeana“

frumoasă revistă (foaie) pentru familie, care ajunsese atât de îndrăgită înainte de război, pentru cuprinsul său ales și felurit și pentru ilustrațiile frumoase ce le aduce.

Adresa: „Cosinzeana“ în Oluj, Strada Regina Maria, 11.

Prețul de abonament este 20 Lei pe 3 luni, 40 Lei pe jumătate de an, 80 Lei pe un an. — Apare de 2 ori pe lună.

În 23 Ian. st. vechin, în sala școlii. Acest anunț servește drept invitație! Toți binevoitorii școlii și ai poporului nostru sunt pețuți și binevăzuți!

**Papa Benedict al XV-lea,** sfințitul Părinte care conducea biserica romano-catolică de 8 ani de zile, — a încetat din viață săptămâna trecută în palatul său papal din Roma. Era în vîrstă de 68 de ani. Biserica catolică e în deliu și face slujbe în toate bisericile sale pentru odihna sufletului lui.

Iată ce s'a aflat de moartea Papei, cei 70 cardinali au fost dațeri a se aduna, potrivit unei rîndueli de sub Papa Grigore al X-lea, numai dect în Curtea Papală, și de acolo nu mai pot să iasă până nu aleg pe noul Papă. Aceasta se va întâmpla în curînd. Dintre cei 70 cardinali, jumătate sunt italieni, jumătate din alte țări. Și cum cei din alte țări, unele foarte îndepărtate, mai fiind și oameni bătrâni, nu pot merge la Roma, — cardinalii italieni aleg de Papă totdeauna pe unul dintre ei, un italian. De data asta încă se crede că va fi așa, și că va fi ales acel care la alegerea trecută a primit mai multe voturi.

**Despre prețul vitelor** vin din toate părțile țării știri bune: Vitele au crescut în preț în cele din urmă o lună două, cam la îndoit. Asta pentru cuvîntul, că nu fiecare a cutezat a intra în iarnă cu vitele sale, și mulți le-au tăiat de carne acolo în sat, decît să le moară de foame în grajd. Așa vitele, împuțîndu-se și iarna fiind trecută de jumătate, vitele încep a fi căutate, — și așa prețul lor crește în chip fresc.

**Dela Perceptorat.** Se vestește că impozitul darea pe lux și cifra afacerilor (pe negoș) pentru luna Ianuarie 1922 trebuie vărsat la perceptoratul regesc român din Orăștie în zilele următoare:

În Ziua de 7 Februarie contribuabilii al căror nume de familie începe cu literile A B C D E. — În 8 Februarie literile F G H I J K. — În 9 Februarie literile L M N O P. — În 10 Febr. literile R S T U V Z. În 13 Febr. Societățile.

**Din Iablanța.** Comitetul „Casei Culturale“ din Iablanța mulțumește și pe această cale tuturor celor ce l-au dat ajutor a arangea petrecerea de la 7 Ianuarie și au srijinit-o pe aceea luând parte și dărînd sume peste taxa de intrare. Așa dl Bagoli secr. în Perovva a dărîuit 20 Lei, A. Martzy secr. în Iablanța 15 Lei, — M. Tatucu imp. gara Domașnia — Cornia 15 Lei, P. Schüssler inginer 10 Lei, Takács ing. 10 Lei, M. Mărinească econom 10 Lei. Urăm tot binele acelor care sprijinesc mișcările culturale în poporul nostru.

„Cercul cultural“ al învățătorilor din plasa Orăștie, cu onoare invită pe toți binevoitorii și sprijinitorii culturii românești, la Conferința publică și serata distractivă, ce o va aranja la 2 | 15 Febr. 1922. (Intimp. D-lui) în loca-

litatea Casinei uzinelor de fier din Cugir, avînd ca program: O Conferință publică, care se începe la ora 2 d. a. Printre punctele conferinței, elevii școlii primare vor declama și cânta.

Seara la 7 Serată, cu cântări, declamări, o mică piesă teatrală, cor.

Intrarea: la Conferință, liberă, la Serată, taxă benevolă pentru Cercul cultural. După Serată convenire socială în cerc restrîns. Pt. Cerc: Porf. Nicoara, președ., N. Voinea, secretar.

**Cununie.** Doamna Valeria Dicu și dl Nicolae Filip cul tipograf și-au sărbăt cununia religioasă Duminecă, 29 Ian. în biserica gr.-or. din Orăștie.

**Cercul Subofițerilor reangajați din Orăștie,** a dat în seara zilei de 28 Ian. 1922 o serată cu dans (joc), în cin-tea camarazilor reangajați din Regimentul 5 Vânători, care în curînd vor părăsi orașul nostru. La această serată a luat parte și lumea civilă invitată din oraș.

Programul variat al distracțiunilor și al pieselor muzicale frumos cîntate de muzica Regimentului 5 Vânători, a desfășurat și mulțumit sufletele tuturor. Sala hot. Transilvania, eră nelcăpătoare pentru numeroșii oaspeți. S'au văzut cu plăcere printre mulțimea de Doamne și Domnișoare, frumoase costume naționale. Lumea s'a dus de la serată și joc deplin mulțumită sufleteste, că a petrecut desăvîrșit de bine.

Un privitor.

**Darea pe căni** începe a fi însemnată, dacă nu chiar de nesuferit. Ea e felurită, după comuna care o stăturește. Comune cari n'au venit de-ajuns, pun dare pe căni, ca pe boi ori pe vaci. De pildă primăria Clujului a hotărît urcarea, dării pe căni de la 18 Lei la 360 pe an!

**Boale lipicioase** s'au ivit în măsură mare prin cele mai multe orașe din Ardeal, fideosebi gripa, (un fel de friguri) care e azi foarte lătită.

În Cluj, afară de gripă, bîntuie și scarlatina (șarlahul) în așa măsură, că dăregătoriile orașului au aflat de bine a închide școlile.

### Oamenii noștri buni,

cari și au arătat deosebita bunăvoință față de foile noastre, sporesc în chip îmbucurător pentru noi. Următorii ne-au trimis încă abonați mai mulți din comunele lor:

Dl Ștefan Giurgiușiu din Șeitin, afară de alții, încă 4 abonați;

Dl Inv. Atanasie Baicu din Ghioroc (j. Timiș.) 10 abonați;

Dl Inv. I. Dobrota Sibiel, 10 abonante la F. Int. pentru tinerimea de acolo.

Dl Alexandru G. Popa din Cenadul mare ne-a câștigat mai mulți abonați.

Dl Petru Plav din Măderat 7 abonați;

Și alții a căror trimiteri ne-au scăpat. Tuturor călduroase mulțămiri.

### Dentist Dr. S. Seidner

dă consultații, în ORĂȘTIE Piața Aurel Vlaicu 7 (la etaj de-asaupra prăvălii Ioan Rob). — Plombe. — Scoatere de dinți fără durere. — Punere de danturi.

## Mare urcare la postă pentru străinătate.

Diracția generală a Poștelor face cunoscut, că, potrivit hotărîrilor luate în sfîrșit trimișilor tuturor statelor, cu data de 1 Ianuarie 1922, plata scrisorilor și tipăriturilor ce merg în străinătate, s'a urcat precum urmează:

1. O scrisoare (epistolă) închisă, până la greutate de 20 grame, 3 lei; de fiecare 20 grame greutate mai departe, 1 leu 50 bani.

2. Cărți poștale deschise 1 leu 80 bani.

3. Cărți poștale deschise cu răspuns plătit 3 lei 60 bani.

4. Imprimare (tipărituri) de fiecare 50 grame sau fracțiune (și cel mult 2 kgrme), câte 60 bani;

5. Hărțile de afaceri până la 250 gr. 3 lei;

6. Probe de mărfuri până la 100 gr. 1 lei 20 bani;

7. Ziarele (gazetele), revistele și publicațiunile periodice, de fiecare număr și de fiecare 50 grame, câte 60 bani.

Taxa de recomandare peste taxele celelalte, încă 3 lei.

Cel ce trimite ceva în străinătate, să și scrie pe dosul scrisorii adresa, că, de nu s'a putea înmîna celui adresat, să l-se poată aduce înapoi.

## Din țara lacrimilor târzii...

Cum creștea de tare numărul locuitorilor Rusiei înainte de război, și ce grozav de tare scade azi.

Un sfu învățat al greu încercatului popor rusesc, chiar sfu marele scriitor Leon Tolstol, scrie într'o gazetă de frunte franțuzească, despre starea în care se zăă azi Rusia. El spune:

În 1897 în Rusia se găseau 102 milioane locuitori, în 1920, 130 milioane, așadar în 23 ani, locuitorii Rusiei au sporit cu 30 la sută!

Cum stăm azi? Luăm numai cele 12 gubernii ale Rusiei de mijloc, înima ei. În 1916, în anul al 2-lea de război, se aflau în aceste gubernii 55 milioane locuitori. Azi aceste ținuturi de inimă a țării, abia mai au 22 milioane!

Așadar în aceste gubernii numai, cari formează abia jumătate din fosta Rusia, numărul locuitorilor a scăzut în 5 ani cu 25 milioane!

— Starea orașelor e jalnică. Casele sunt pe jumătate ruinate și cele ce mai sunt în picioare stau să se dărîme și ele peste locuitorii lor, — cari nu mai sunt vechii stăpîni, aceia au fugit ori au fost alungați sau au murit, — iar cei ce au răbățit în ele, nu au mai reparat nici un colț!

— Așa scrie sfu lui Tolstol în ziarul francez, iar gazetele mai nouă din Moscova aduc știri de cari se culțemură carnea pe om. Ele spun, că urlașe ținuturi sunt bîntuite de foamete, iar ce se vede pe acolo, e îngrozitor: Cîși au putut, au părăsit satele și orașele, vezi azi holore de zeci și zeci de sate în cari nu mai sunt locuitori, decît de sîmînță, au mai rămas



numai cel- ce nu se puteau duce sau cari mai aveau ceva doști. adăpostii. Un puștiu înfloritor zbură din mille de case goale.

In alte locuri oamenii n'au plecat căci vedeau că n'au unde, și că tot vor muri- ei de foame și de frig pe- drumuri. Aceștia trăiesc în chip înfricoșat: Ștau mâncat toate vitele, apoi și au mâncat câinii și pisicile, — iar acum în multe locuri s'a aflat că, sălbăticiți de foame, s'au apucat să mănca carne de om... Când moare unul, nu se grăbesc să- l îngroape, ci tale părțile cărnose ale trupului lui și le frig și le mănâncă, îngropând aproape numai oasele lui goale.

In ținuturile Samara, Penza și Ufa, cel ce mai trăesc nici nu-și mai bat capul să îngroape pe cel ce mor; îl lasă așa înghețat unde l-a apucat moartea. Guvernul a trimis patrulă de soldați cari se îngroape morții.

— Țările furtive de Dzeu, au trimis și trimit ajutoare, pe cît pot, nefericitei Rusii, băute de Dzeu pentru că s'a dat pe mâna unor nemernici bolșevici și comuniști, — dar tot ce trimit, e abia o lingură de apă într'un riu întreg de suferințe. Insoțirea americană de ajutorare a Rusiei hrănește zilnic 800.000 de copii, — iar altă insoțire de binefacere șvediană sub conducerea lui Nansen, hrănește 575.000 de copii și și- de cel mari. Guvernul sovietic dă și el ajutor la vre o 2 milioane de oameni, alte societăți mai ajută vre o 6 milioane, — de tot dără se hrănesc vre o 9 milioane, dar numărul celor ce sufăr de foamele e 33 milioane, dintre cari vre o 20 milioane în starea cea mai grozavă!

**Pentru abonații din străinătate.**

Precum se vede din înștiințarea es- publicăm mai sus, taxa (plata) postei pentru tipărituri și foi ce merg în afară din țară, s'a urcat așa de mult, încât e aproape o oprimă a ieșirii din țară pentru orice tipăritură.

Pentru o foaie trimisă în străinătate, avem de pus timbru de poștă 60 bani, în loc de 10 bani cît puneam până acum — adică pe un an de zile trebuie să punem azi 31 Lei 50 bani.

Aconajiții noștri din străinătate să țină samă de această mare urcare a taxei postale și să o trimită peste prețul de abonament regulat, dacă vor să le mai meargă foile. Numărul acesta li- a mers încă. Cele viitoare: numai dacă ne trimit plata urcată.

**Poșta Redacției.**

Dsale Vasile Murășan, în Jom- bor. Ne pare rău dar o astfel de carte nu cunoaștem nici noi.

Dlul O. M. inv. în Dridiff. Acum fiind prea ocupați cu regularea abonamentelor, nu putem umbra căutând numărul de Fol Interesante de anul trecut pe cari îl reclamați. Binevoii a ni- cere cam prin Martie, când ajungem a avea răgaz și pentru cele mai mărunte cereri.

— Dsale Avr. Văl. în P. Cunoștințele d-tale de litografie, nu-și sunt de folos în tipografie. Aici se lucrează cu totul altfel și fără învățatură a nune și îndelungată, de 2-3 ani, nu poți fi de folos. Cearcă a-ți găsi altă slujbă ceva.

**Rugări pentru purtat pușcă!**

La Tipografia „Libertatea” din Orăștie s'a tipărit zilele acestea și se află de vânzare:

*Rugare pentru permis (slobozenie) de purtat armă (pușcă), cu Clauzula de recomandare pe ea și cu Raportul către prefectură, — precum și*

*Certificatul comunal care trebuie alăturat la rugarea de cerere.*

Amândouă se înainteză Prefectului județului (șispenului), care acum el dă slobozenia de purtat armă.

Rugarea se vinde cu 1 Leu. Certificatul comunal cu 25 bani. La fiecare rugare se cer 2 Certificate. A se cere la.

Tipografia „Libertatea” în Orăștie.

**Legea Agrară**

*pentru împărțirea pământului în Ardeal, Banat, Crișana și Maramurș, tradusă*

*pe înțelesul poporului*

se află de vânzare la Tipografia „Libertatea” din Orăștie. E o broșura (carte) de 6 coale de tipar, peste 96 pagini (fețe), și se vinde cu 4 Lei, trimisă franco (posta plătită).

Dacă se cer cel puțin 5 într'un pachetel, acelea se trimit recomandat (ca să nu se poată perde pe poștă).

Banii se trimit înainte!

Cereri fără înaintarea prețului nu se iau în samă.

**Tipărituri**

pentru oficiile parohiale

se află la tipografia „Libertatea”:

„Consemnarea membrilor Sinodului parohial”, 1 caet de 3 coale, cu 10 pagini liniate, pentru cam 300 membri, — Lei 2.50.

„Protocolul” ce se ia cu cel ce se vestesc a păși la căsătorie, — 1 ex. cu 50 bani.

Conspect familiar din matricula botezoșilor, cununășilor, morșilor, — 1 ex. 50 bani.

Se trimit franco. Cel ce comandă mai multe, să adăugă 1 Leu taxă de recomandare, ca să nu se peardă pe poștă.

**De vânzare:**

La Compactoria Ilșez în Orăștie se află de vânzare cărți bisericești, precum *Evangelii legate de lux*, și mai simple, *Mineie*, *Echologion*, *Penticostare*, *Apostoli*, *Psaltiri* ș. a. toate legate cu piele. (378) 1-3

**Locomobil**

de 3 H. P., mănănat cu foc și o curea nouă de 20 metri; apoi 2 butoaie de fer (unul de 500, altul de 280 litri); un ferestru-circular nou; o pompă de abur „Hortington”, — sunt de vânzare la subscritul:

Ioan Brădean

mecanic, Rapoltul Mare p. Simeria (Piski).

(377) 1-2

**E gata și se trimite zilnic „Calendar Național” al „Foi Interesante” pe 1922.**

Pe lângă un foarte bogat material de cești, el aduce peste 30 de chipuri foarte interesante, cere în alt calendar nu se pot găsi.

El are cuprins foarte bogat: 32 ci șee (chipuri) unele ca altele mai frumoase. Apoi: *Starea de azi a tuturor țărilor din Europa: Minunata poveste a cetății dela Alba-Iulia. Chipul stemei (p. jurei) celei nouă a țării. Monumentul Lupoacei* ridicat la Cluj. Apoi alte chipuri foarte frumoase, de ale noastre și din lumea mare.

Prețul unui Calendar: 7 Lei trimis franco (posta plătită). Dar cel ce, cumpărând numai unul, vrea să fie sigur că nu i-se perde pe poștă, să mai adăugă 1 Leu plata de recomandat, când nu se poate perde!

Cei ce trimit bani pentru 5 ori mai multe Calendare la un loc, li se trimit de noi recomandate, fără alt audus la preț.

Numai după primirea banilor se trimit Calendare.

Negustorii și cei ce cumpără macar 20, capătă rabat (scădere).

**„RHEUMAN”**

renumitul medicament fabricat la Farmacia:

**„AESCULAP”**

din Câmpeni (jud. Turda-Arieș)

vindecă:

ori ce fel de *reumatisme*, *răceală*, *răceală de mușchi* etc.

Prețul: 1 sticlă mică 12 Lei.

1 sticlă mare 22 Lei.

— Se trimit și cu poșta, cu ramburs la cerere.

(370) 3-3

**De vânzare**

în strada Căstăului vechiu Nr. 41 o casă cu șură în stare bună, și o grădină mare cu pomi.

— Informațiuni în strada Șaguna Nrul 2.

În comuna Căstău, în mijlocul comunei la poziția cea mai bună, e de vânzare din mână liberă o casă în stare bună, grădină mare, și cărămida pentru ridicarea unei suri. Informațiuni în strada Șaguna Nrul 2 Orăștie. (375) 2-2

**Măcelărie nouă.**

Am onoare a aduce la cunoștințe onoratăi public, că am deschis o

**măcelărie nouă**

în piața Aurel Vlaicu din Orăștie, lângă hotelul „Coroana”, — unde se găsește zilnic tot felul de carne proaspătă și slănină. — Rugînd sprîjinul onoratului public, — sunt, cu stimă:

**Arpad Boer,** măcelar.

(373) 2-3

**O batoza**

de vânzare fabricat M. A. V., cu deoa de 120 cm. și dobă de rezervă pentru trifoi, cînter, curelele complete, pompă pentru apă; toate în stare bună, să află la:

**Ioan Petrașcu** Orăștie, (Str. G. Barițiu Nr. 9).

(371) 2-2

**Fân de vânzare**

calitate bună pentru vite, se vinde în cuant mare și cuent mai mic. Informațiuni la subscritul:

**G. CUȘUTA**

(374) 2-3

Orăștie.

**Casă**

de vânzare sau de închiriere 2 camere, 1 culină, 1 crăsmă boltă, culină de vară, grejd, șopru, grădină mare.

**Simion Deanca**

(376) 1-2

Almașul-Mare (județul Hunedoarei)

**ALTOI DE VIIE AMERICANĂ**

splendid dezvoltate, cu rădăcini, soiurile cele mai distinse, atât pentru struguri de masă (admirabil articla de vânzare!), cât și soiuri de vin: rizling, mușcatel, etc,

se găsesc de vânzare în pepiniera de vițe de viie nobile dela

**DOMENIUL ROMÂNESC**

din BOBALNA

lângă Orăștie, proprietatea dlui Dr. AUREL VLAD

Pentru primăvară are la îndemână jumătate de milion altoi, tot soiuri alese!

Deși peronospora a potopit și în anul de față pe alocurea școli întregi de altoi, la Bobalna, fiind foarte bine îngrijite, nu le-a făcut nici o stricăciune. Altoile sunt foarte frumoase și pline de viață!

La cerere, se trimite Catalogul cu prețuri și îndrumări practice!

Adresați-vă cu încredere deplină la:

**„DOMENIUL DIN BOBALNA”**

a dlui Dr. VLAD, Bobalna p. Orăștie (jud. Hunedoara).

NB. Pentru vieri din Ardeal o îndeeșchi cel mai potrivit isvor de cumpărat vițe de viie, sînd vițele din pepinierela dela Bobalna, crescuta și deprinso cu clima deluroasă ardelencașă. La șez, ștește, le merge cu aîdî mai bine. (346) 3-6